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1. �Redes familiares y sociales

Estado civil
Base: Total Muestra 2019.

¿Vive Ud. solo o acompañado?
Base: Total Muestra 2019.

¿Con quién vive usted…?
(entre los que viven acompañados)

46% está casado, 4% 
convive; 13% separado 
o divorciado, 24% 
viudo y 12% soltero.

18% vive solo y 82% 
acompañado.
Entre los que viven 
acompañados, poco 
más de la mitad (52%) 
vive con su pareja; 45% 
vive con hijos, 26%  
con nietos; 8% con  
otros familiares.

4,3
Conviviente

13,0Separado, anulado 
 o divorciado

46,3
Casado

12,1
Soltero

24,2
Viudo

Expresado en %

Expresado en % % Sí

 Acompañado
 Solo

17,7

82,3
3,5

3,8

4,2

Otros no familiares

Padres/madres  
o suegros/as

Hermanos/as

Otros familiares

Nietos/as

Hijos o hijas

Cónyuge o pareja

8,3

25,5

45,3

51,7
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En los últimos 3 meses, ¿con qué frecuencia ha tenido contacto con alguno 
de sus hijos o hijas?
Base: Calculado sobre el total de personas que mencionaron tener hijo/a 
vivos en la actualidad (Muestra 2019).

La mayoría de las 
personas mayores tiene 
contacto presencial o 
telefónico con sus hijos 
al menos una vez a  
la semana.

% Sí
 �Contacto en persona
 �Contacto por teléfono, celular, correo 

55,4

61,3

26,8

20,5

7,79,0

3,04,4 3,9
2,03,12,8

Todos los días Varias veces a  
la semana

Alrededor de una 
vez a la semana

Alrededor de una 
vez al mes

Menos de una  
vez al mes

Nunca
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Red de amigos
Base: Total Muestra 2019. Un tercio de las 

personas mayores no 
tiene amigos cercanos 
como para conversar 
asuntos personales o 
llamarlos si necesitan 
ayuda.

19,1 19,9

9,7

7,2

17,1

27,1

20,2

14,6

4,3 3,5

23,3

34,2

20,5

13,4

4,2 3,5

24,6

33,8

¿Con cuántos amigos se encuentra  
o tiene noticias de ellos, por lo  

menos una vez al mes?

¿Con cuántos amigos se siente 
suficientemente cómodo para 

conversar de asuntos personales?

¿Cuántos amigos siente 
suficientemente cercanos para 

llamarlos cuando necesita ayuda?

Red familiar
Base: Total Muestra 2019. El tamaño de la red 

familiar cercana está en 
un promedio de entre 3 
y 4 familiares. 
Un 10% no tiene ningún 
familiar con quien se 
sienta suficientemente 
cómodo para conversar 
de asuntos familiares 
y un 8% no siente a 
ningún familiar cercano 
como para llamarlos si 
necesita ayuda.

 Ninguno  2  3 o 4  5 a 8  9 o más 1

 Ninguno  2  3 o 4  5 a 8  9 o más 1

15,2

34,3

22,0

15,0

8,9

4,7

24,7

27,5

13,7

6,4

18,1

9,6

25,9
27,1

13,0

6,5

19,4

8,2

¿Con cuántos familiares se encuentra  
o tiene noticias de ellos, por lo  

menos una vez al mes?

¿Con cuántos familiares se siente 
suficientemente cómodo para 

conversar de asuntos personales?

¿Cuántos familiares siente 
suficientemente cercanos para 

llamarlos cuando necesita ayuda?

Expresado en %

Expresado en %
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 % Alto riesgo de aislamiento social

Escala de red social Lubben
Base: Total Muestra 2019. Se estima que un 

54% de las personas 
mayores tiene un alto 
riesgo de aislamiento 
social.

46,4Bajo riesgo de 
aislamiento social

53,6 Alto riesgo de 
aislamiento social

Expresado en %

Las personas de 80 y 
más años y quienes 
tienen menor nivel 
educacional tienen 
mayor riesgo de 
aislamiento social.

Riesgo de aislamiento social según Escala de Red Social Lubben, 
según género, edad y nivel educacional 
Base: Total Muestra 2019.

55,1
52,1

50,4

55,9

61,1
58,9

46,0

52,1

Hombre Mujer 60-69 años 70-79 años 80 y más 
años

Educación  
básica o  
menos

Algo de 
educación  

media

Algo de 
educación 
superior

Nota: La descripción de la escala se encuentra en anexos
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2. �Percepciones de 
obligaciones familiares

Percepción de Obligación Filial 
Base: Total Muestra 2010-2019.

Percepción de Obligación Parental 
Base: Total Muestra 2010-2019.

42% de las personas 
mayores opina que es 
obligación de los hijos 
cuidar a sus padres 
cuando no puedan 
valerse por sí solos.

Los niveles de 
obligación parental 
son similares a los de 
obligación filial.
El 42% opina que es 
obligatorio permitir 
que los hijos adultos 
vuelvan a vivir en casa 
de sus padres si lo 
necesitan.

% Es siempre obligatorio para los/las hijos/as

% Es siempre obligatorio para los/las padres/madres

  Dar ayuda económica a sus padres si lo necesitan

  Cuidar a los nietos si lo necesitan

  Traer a vivir a los padres mayores a la casa de algún/alguna hijo/a cuando no puedan vivir solos

  Dar ayuda económica a sus hijos adultos si lo necesitan

  Ayudar en las labores domésticas de la casa de los padres si lo necesitan

  Dar compañía y pasar mucho tiempo con los hijos adultos

  Dar compañía y pasar mucho tiempo con los padres

  Ayudar en las labores domésticas de la casa de los hijos adultos si lo necesitan

  Cuidar a los padres cuando no puedan valerse por sí mismos

  Permitir que los hijos adultos vuelvan a vivir a la casa de los padres si lo necesitan

2010 2013 2016 2019

29,8%

46,3%

33,1%

41,1%

34,4%

27,5%
25,0%
24,2%

28,1%

24,9%

40,0%

35,6%

30,9%

24,0%

21,6%

42,4%

37,2%

30,1%

26,5%
26,0%

2010 2013 2016 2019

25,4%

48,3%
45,4%
43,6%

36,0%

48,7%

46,1%
38,5%

34,2%

28,7%

49,0%

40,9%

34,6%

29,3%

27,4%

41,8%

36,0%

30,4%
30,5%
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3. �Redes de apoyo familiar  
y cuidados

1 de cada 5 personas 
mayores que son 
abuelos/as está a 
cargo de algún nieto o 
nieta todos los días.

En los últimos 3 meses, ¿con qué frecuencia ha estado a cargo del cuidado 
de algún nieto o nieta?
Base: Personas que mencionaron tener al menos un/a nieto/a  
(Muestra 2019).

53,9
Nunca

6,4Menos de una 
vez al mes

9,8 Varias veces 
a la semana

5,9 Alrededor de una 
vez a la semana

3,8 Alrededor de  
una vez al mes

20,1
Todos los días

Expresado en %

% Todos los días

El cuidado diario de 
nietos/as es mayor 
en las mujeres, en las 
personas de 60-69 
años y en las personas 
que tienen algo de 
educación media.

Personas mayores que están al cuidado diario de nietos, según género,  
edad y nivel educacional 
Base: Personas que mencionaron tener al menos un7a nieto/a (Muestra 2019).

18,2

21,5

23,5

19,5

9,5

19,4
18,0

21,8

Hombre Mujer 60-69 años 70-79 años 80 y más 
años

Educación  
básica o  
menos

Algo de 
educación  

media

Algo de 
educación 
superior
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% Sí

% Sí

Las personas de 80 y 
más años son quienes 
declaran recibir más 
apoyo en todos los 
aspectos.

La recepción y provisión 
de apoyo entre las 
personas mayores que 
son padres/madres y 
sus hijos/as adultos/
as es más o menos 
equilibrada entre los 
60-69 años. Sobre 
los 80 años baja la 
proporción de apoyo 
entregado.

En los últimos 3 meses, ¿ha recibido algunos de los siguientes tipos de 
apoyo de forma regular de un/a hijo/a? Según edad 
Base: Total Muestra 2019.

En los últimos 3 meses ¿ha dado alguno de los siguientes tipos de apoyo  
de forma regular a un hijo/a? Según edad 
Base: Total Muestra 2019.

 60-69

 60-69

 70-79

 70-79

 80 y más

 80 y más

19,1

9,5
6,7

49,2

41,4

32,3

55,0

49,9

44,5

56,7

49,7
47,2

65,3
61,9

56,0

Asistencia en el 
cuidado personal

Apoyo económico Ayuda práctica Consejos, información Apoyo emocional

6,55,3
7,5

21,4
25,7

32,3

22,1

28,2

35,8

45,645,3

53,4

48,5

53,3
57,4

Asistencia en el 
cuidado personal

Apoyo económico Ayuda práctica Consejos, información Apoyo emocional
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% Siempre

¿Proporciona Ud. regularmente 
cuidado a alguna persona enferma 
o en situación de discapacidad? 
Base: Total Muestra 2019.

Relación de parentesco 
Base: Personas que mencionaron 
cuidar a alguna persona enferma 
o en situación de discapacidad 
(Muestra 2019).

9% de las personas 
mayores proporciona 
cuidado a alguna 
persona enferma o 
con discapacidad, 
principalmente a 
parejas, pero también  
a sus padres, madres  
o suegros.

Expresado en %

90,8
No

Sí
9,2

Pareja
35,6

Otro no 
familiar

7,7

3,8
Suegro/a

5,8
Hermano/a

9,6
Nieto/a

6,7
Otro familiar

12,0
Hijo/a18,8

Padre/madre

Si usted necesitara a alguien que le ayude en distintas situaciones, con qué 
frecuencia tendría a alguien que… 
Base: Total Muestra 2019.

Si bien la mayoría 
tiene disponibilidad 
de apoyo frente a 
distintas necesidades, 
alrededor de 1 de cada 
5 personas mayores 
no tiene alguien que la 
acompañe al médico 
o que le prepare la 
comida, o con quien 
pasar un buen rato.

82,4

80,8

80,8

79,7

79,7

78,0

77,6

77,2

Lo/la lleve al médico si lo necesitara

Le prepare la comida si lo necesitara

Con quien pasar un buen rato

A quien amar y hacerlo sentirse 
 a Ud. querido

Le ayude en sus tareas domésticas 
 si estuviera enfermo/a

Le ayude si tuviera que estar en la cama

Comprenda sus problemas

Le aconseje si tuviera que resolver 
 algún problema

 2019
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4. �Uso del tiempo y participación 

Las personas entre 60 
y 69 años y quienes 
tienen mayor nivel 
educacional son 
quienes más salen de 
casa varias veces por 
semana. 

83,6

69,8

54,3

64,9

80,2

85,8

60-69 años 70-79 años 80 y más años Educación  
básica o  
menos

Algo de  
educación  

media

Algo de  
educación  
superior

Personas que salen de casa varias veces por semana, según edad y nivel 
educacional
Base: Total Muestra 2019.
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Las mujeres participan 
más en organizaciones 
sociales que los 
hombres.

Participación en alguna organización, según género, edad y nivel 
educacional 
Base: Total Muestra 2019.

34,7

43,9

38,7

42,7

37,1
39,6

36,9

41,4

Hombre Mujer 60-69 años 70-79 años 80 y más años Educación  
básica o  
menos

Algo de 
educación  

media

Algo de 
educación 
superior

Nota: solo es estadísticamente significativa la relación con género, p<0,05.

% Sí, participa

*

% SÍ

Durante los últimos 12 meses, ¿ha asistido a alguna de las siguientes 
actividades como público? 
Base: Total Muestra 2019.

La participación en 
eventos culturales 
es muy baja, siendo 
la más alta el cine 
(11%) y los eventos 
deportivos (8%).

10,6

8,0

5,7

5,7

5,6

Cine

Estadio o evento deportivo

Galería de arte o museo

Recital o concierto de música popular

Teatro, ballet, danza,  
ópera o música clásica
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% Sí
A mayor edad, 
disminuye 
sosteniblemente 
la participación en 
eventos culturales.

Participación cultural según edad
Base: Total Muestra 2019.

 80 y más 70-79 60-69

4,1
7,7

14,3

2,8
6,3

10,6

3,0
5,4

6,6

3,0
5,4

6,6

2,2
6,8

5,6

Cine

Estadio o evento deportivo

Galería de arte o museo

Recital o concierto de música popular

Teatro, ballet, danza, ópera 
 o música clásica

% Sí
Hay una gran 
diferencia según nivel 
educacional en la 
participación de las 
personas mayores en 
eventos culturales.

Participación cultural según nivel educacional
Base: Total Muestra 2019.

 Superior  Media  Básica o menos

23,7
11,3

4,5

11,1
8,7

6,0

11,5
6,3

2,7

11,9
6,1

2,6

13,8
5,4

2,3

Cine

Estadio o evento deportivo

Galería de arte o museo

Recital o concierto de música popular

Teatro, ballet, danza, ópera 
 o música clásica
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5. �Ciudades amigables 

Promedio Nota desde el 1 (muy malo) a 7 (muy bueno) a los siguientes 
aspectos de su ciudad 
Base: Total Muestra 2019.

Ninguno de los 
aspectos evaluados 
sobre el entorno urbano 
fue evaluado con una 
nota superior a 5. 
La accesibilidad a 
baños públicos en buen 
estado es el aspecto 
peor evaluado.

4,7

4,6

4,5

4,3

4,3

4,2

3,1

Disponibilidad de áreas verdes 
 y zonas de descanso

Organización de la vida diaria 
 con los vecinos

Facilidad para llegar a los servicios 
públicos/privados

Atención en el transporte público

Atención en los servicios 
 públicos/privados

Estado de las veredas y 
 calles donde transita

Difusión de la información de 
actividades de los servicios comunitarios

Nivel de seguridad en las calles 
 donde transita

Accesibilidad a baños públicos 
 en buen estado

4,6

4,6
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Promedio de nota en escala de 1 al 7


